
toriale sau regizorale a teatrelor. Consta-
tăm însă prezenţa unui fenomen : faptul r.ă 
exista în efectivul teatrelor noastre forţe 
neutilizate ; şi dorim să-i vedem cauzele 
Trecem peste argumentele personale. Aces-
tea, chiar dacă au uneori loc, se pot re-
zolva pe calea criticii directe. Exista însă 
o anume inertie a regizorilor, o inertie a 
comodităţii şi a fricii de risc. Lucrează, de 
preferinţă, eu forte verificate, eu „nume" 
care merg la sigur. E o mare greşeală 
aceasta. Aşa cum poţi rata un actor, ne-
distribuindu-1 deloc sau rar şi puţin, tôt 
aşa poţi rata un ait actor, distribuindu-1 
prea des, uzîndu-1, specializîndu-1 chiar, pe 
linia unei manière sau a unui anumit tip 
de roi. Directorii trebuie să aibă în vedere 
că exista firi şi firi, că nu toţi actorii sea-
manà între ei. Nu toti cei care sar, ,>e 
agita, epateazà sint cei mai buni. Exista 
timizi, lenţi, care, puşi în mişcare, încura-
jaţi, pot realiza lucruri foarte interesanto 
şi de mare valoare. Problema are, desigur. 
o mie de feţe. Cu toate acestea, cei care 
vizàm şi latura psihologică, moralà şi. . 
pedagogică a cadrelor noastre, trebuie să 
avem in faţa ochilor acel grafic al free-
venţei rolurilor avute de fiecare actor. Ca 
să nu greşim. Trebuie să dăm oricărui actor 
ocazia de a ne arăta (şi de a se convinge 
Personal) de limitele talentului... si de na-
tura concretă a lipsurilor sale. Marile re-
zerve de cadre aie teatrelor (ne referim 
mai aies la celé din Capitală) nu trebuie 
să se transforme într-un fel de magazin 
pràfuit de recuzite neîntrebuinţate. Munc.i 
face pe om şi jocul pe actor, dar pentru 
acest lucru nu ajunge să figureze pe un 
stat de plată, rostind trei replici pe sta-
giune. Şi iarăşi, nu se admite ca unii 
actori tineri (cunosc cazuri la teatrele din 
Petroşani, Turda, Satu Mare) să aibă cîte 
8—10 roluri mari pe stagiune, în timp ce 
alţii, la fel de buni, în Capitală, abia 
dacă pot visa un roi mai acătării pentru 
stagiunea viitoare. 

I. D. S. 

Actori inovatori 
la Teatrul Armatei 

Conform concepţiei shakespeareene, la 
comedia Femeia îndărătnică personajele pro-
logului — lordul, càldararul beţiv Cristo-
for Sly, hangiţa, pajul si cei doi vînători 

— asistă, de pe scenă, la toate celé cincf 
acte aie piesei. Această concepţie a fost 
fidel redată de către regizorii George Ra
faël si Dan Dinulescu, care pentru ilus-
trele personaje aie prologului au si împo-
dobit una dintre lojile Teatrului Armatei. 

După primele reprezentaţii aie comediei, 
interpretate în spiritul shakespearean si 
după indicaţiile regizorilor, nu ştiu cine (?) 
a introdus inovaţia ca cinci din celé şase 
personaje aie prologului să asiste — din 
lojă — doarx la primul tablou, reapărînd 
apoi numai în ultimele 30 de secunde 
aie spectacolului, între timp fiind repre-
zentaţi numai de către doi actori de 
„gardă", pasionaţi cititori, care ţin morţiş 
să-şi ridice nivelul lor literar, toemai în 
celé trei ore aie reprezentaţiei. 

Nu ştiu dacă cei doi artişti de „garda" 
posedă delegaţii în régula din partea co-
legilor lor, care excelează prin absenta, 
de asemenea nu cunosc nici părerea regi
zorilor si a conducerii Teatrului Armatei, 
în această privinţă. 

Un lucru este însă cert : spectatorii sînt 
în drept să-şi arate uimirea văzînd această 
stranie atitudine a actorilor faţă de rolul 
şi rostul lor în spectacol, ca şi faţă de 
public. 

D. VASILE 

Dîalog cu un cronicar 
— Sînt bucuros, tovarăşe cronicar, că 

mă aflu alături de dumneavoastră la spec-
tacolul Reţeta fericirii. După cum puteţi 
auzi, efectele sonore sînt transmise pe 
scenă cu multă fineţe şi muzica nu su-
para cîtusi de puţin auzul. Mă folosesc 
deci de prilej pentru a repune în d iscute 
chestiunea muzicii si efectelor sonore în 
spectacol... 

După cîte îmi amintesc, dumneavoastră 
respingeţi în principiu ideea îmbinării 
muzicii cu spectacolul dramatic. Aţi spus 
că e un obicei neserios, complet neserios, 
si nu mi s-a parut această parère îndrep-
tăţită. De aceea, însuşindu-mi pentru o 
clipă maniera dumneavoastră dialectică de 
a expune opiniile, v-aş cere îngăduinţa să 
argumentez. 

— Te ascult. Pentru argumente mani-
fest comprehensibilitate şi discuţia mă 
găseşte într-o dispoziţie fastă. 

— Poezia şi muzica sînt, după cîte ştiu, 
de neseparat din celé mai vechi timpuri.. 
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